

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debrecen, XXI. évf. 67. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. március 23. Péntek.

A nagy Andrássy

Március 23-án százados fordulóját ünnepeljük a nagy magyar külügyminiszter, idősebb Andrássy Gyula gróf születésének. Ez az ünnep ma, amikor különösen ahhoz a magasrahoz képest, ahova az idősebb Andrássy zsenialitása emelte nemzetét, soha nem álmódott mélységben szenvedjük a magukra hagyott, kiszolgáltatott, zsákmányunk tekintett kis nemzetek tragikus sorsát; a centennáriumi megünneplése ma több fájdalmat ébreszt, mint büszkeséget. És mégis, éppen a nemes fájdalom tisztító és felemelő hatását ismerve, át kell tekintelnünk ma az idősebb Andrássy Gyula pályáját, mert e szemléletű társaságaira nagy szükségünk van.

A magyar nemzet telve politikai képességekkel, részint a magabizás, a nemzeti büszkeség, de jórészt a bécsi rendszer ravaszága folytán századokon át meglehetősen érzéketlen volt és érzéketlen ma is a külpolitikával, a külföldi politikai eseményekkel, azoknak mozgató erőivel és várható következményeivel szemben. Ez a magyarázata a temérdek csalódásnak, a szívárványos politizálásnak, amely úgy tünteti fel a dolgokat, ahogy az érdekeltnek látni szeretnének és nem úgy, amint a valóságban vannak és hatnak.

Andrássy Gyula ama nagyon kevesek közül való volt, akik messzebb láttak a magyar globus horizontjainál. A húszöt éves korában a szabadságharc Magyarországnak párisi követe — 48 éves korában a kettős monarchia külügyminisztere; és első diplomáciai lépésétől kezdve élete végéig nemzetének biztos kezű kormányosa a világpolitika szíves, zárt, viharos tengerén. Ez a kormányzása a magyarságnak oly ismeretlen tengeren a magyar történelemnek sok véres, dicsőséges háborújánál is maradandóbb emléket fejeztetett, hiszen Hunyadi Mátyás óta az ő koráig nem született magyar államfő, aki a parányi magyarságnak olyan nagy sulyt tudott volna adni a világ mérlegében, mint Andrássy. Bethlen Gábor zseniális diplomáciai hatalmi tényező volt Európában, de csak pillanatnyi sikereket ért el; Rákóczy Ferenc a magyar ügyet bekapcsolta ugyan a napkirály grandiózus politikájába, de a politika sakkasztalán a magyar nemzet csak látékfigura volt és nem a játékos; Kossuth Lajos a művelt nyugat rokonszenvét maradéktalanul fel tudta kelteni hazája ügye iránt, de csak a katasztrófa után, amikor már késő volt. Az idősebb Andrássy azonban egyrészt a monarchia sulypontjának tökéletesen Budapestre tolasásával, másrészt az így átcsoportosuló monarchiának egy óriási jelentőségű szövetségi rendszerbe illesztésével a magyar nemzetet évtizedekre a világpolitikai tényező rangjára emelte a politikai és gazdasági vetélkedésnek abban a korszakában, amikor csak a tettekkel tényezőzők számíthattak rá, hogy a világ nagy versenyében részt vehetnek.

A berlini kongresszus emelte igazán világpolitikai nagysággá Andrássy Gyulát. Bismarck, Beaconsfield, Gorcsakov és Salisburg voltak a partnerek ebben a nagy játszmában, amelyet Andrássy zsenialitása nyert meg. Műve nemcsak magyar mértékkel mérve, de európai távlatból is a legelsőbb rangú diplomáciai alkotás. A megalkotott hármasszövetség évtizedekig tudta megakadályozni a nagy összecsapást, legalább is ki tudta tolni mindaddig, amíg elemi erők nem lettek urrá a diplomácia művészetén.

A nagy világlátásnak mindjárt a kezdetén, a világháború elején felborult a hármasszövetség, a háború végén pedig felborult a monarchia is. A nagy Andrássy korszakos műve sem maradt meg, az utóbbi években Andrássy a korszakát éppen a fiának kellett eltemetnie. Magyarország, amelynek az idősebb Andrássy világpolitikai sulyt adott, ma egyedül és elszigetelten áll; a magyar nemzetnek, amelynek a kiegyezésben szuverén állami létet biztosított, négy integráns része idegen államok szuverénitása alatt nyög. De ezér ma egy igaz magyar nem okolja Andrássyt. Amit ő tett, a legtöbb volt, amit nemzetéért megte-

hetett. És ha az ő születésének centennáriusát az ő művének romjain értjük is meg, igaz tisztelettel hajlík meg emléke előtt az egész magyar nemzet és visszatekintve arra a fényes magaslatra, amelyre Andrássy korában emelkedett, a kegyeletos emlékezés napján egy új Andrássy Gyulát kíván magának, aki nemzetének a világ színpadán multjához és tetthez illő szerepet biztosítson.

Az angol felsőház elhalasztotta a Ruhr-vitát

London, március 22. A felsőházban lord Curzon kívánságára a keleti konferencia miatt az utolsó percben elhalasztották a Ruhr-vitát. Politikai körökben azt mondják, hogy ez lord

Debernoon berlini angol nagykövet társasára történt, aki helyesnek ítéli, hogy az angol törvényhozás addig ne foglaljon állást, míg nem ismeri Belgium javaslatait.

Magyar tiltakozás az új román alkotmány ellen

Budapest, március 22. A Brassói Lapok egész terjedelmében közlik a magyar pártok a deklarációját, amelyet Sándor József olvasott fel a bukaresti kamarában. A deklaráció kimondja, hogy a magyar párt soha törvényt nem fogad el, amely az új román alkotmányt el nem ismerheti és az ellen minden rendelkezésre álló eszközzel küzdeni fog. Ez az állásfoglalása nem hatalmi törekvést jelent, hanem a nemzeti kisebbséget megillető jogvédelmet célozza.

Sándor József felszólalását Jorga állandó közbeiktatásokkal zavarta és

többek között azt mondta, hogy Románia nem fogad el oktatást a magyaroktól a kisebbségekkel szemben követendő politikájára nézve. Sándor József így vágott vissza: — Az itteni magyarok nem élveznek annyit szabadságot, mint a magyarországi románok.

Sándor József további beszéde alatt a liberális párt állandóan tapsolt, úgy hogy alig lehetett szavát érteni. Sándor József aztalajezte be beszédét, hogy a békeszerződés szellemével az utonnan csinált alkotmány nem egyeztethető össze.

Inflációs pénzügyi politikát követel a Pénzügyi Tanács

A defláció bukása

Budapest, márc. 22. A Pénzügyi Tanács ma értekezletet tartott, amelyen szóba kerültek azok az intézkedések, amelyek a közeljövőben szükségesek lesznek. Kialakult az a vélemény, hogy a deflációs politika megbukott és most át kell térni az inflációs pénzügyi politikára. A banküzletek jogát ezután a Tanács iparengedélyhez kívánja kötni.

Az ellenzék Bethlennel fog tanácskozni

Azok a tegnapi tanácskozások, amelyek néhány szélsőséges politikust folytatott egymás között, majd pedig a Pátria-klubban az ifjuság kezébe került, ma foglalkoztatják az ellenzék politikusokat is. Ellenőrizhetetlen hírek kerültek forgalomba erről a házban. A különböző információk alapján az egyes pártok vezetői nem is voltak az ülésteremben, hanem a folyosón egyes csoportokban tárgyalták az eseményeket. Ezek a különböző hírek végre eljutottak a jobboldali folyosóra is, ahol a liberális Bethlen párti képviselők körében is érdeklődést keltettek. Az egységes párt tagjai közül sokan megerősítették az ellenzék vezetőinek egynemely információit. Sok hírt azonban erőteljesen redukáltak, sőt megcáfoltak, ami természetesen is, hiszen ilyenkor könnyelműen terjesztenek alaptalan híreket. Az egységes párt tagjai szerint a miniszterelnök is tud a különböző hírekről és a kellő intézkedéseket minden irányban megtette.

A szélsőséges elemek egy hirtelen szent nem tudnak belenyugodni abba, hogy a mérsékelt politikája kezd kialakulni a kormányzásban és a nemzetgyűlésben is. Azt szeretnék, hogy Bethlen kormányából váljanak ki a liberális miniszterek, kik alatt főképpen Kállay Tibort és Klebelsbergert értik. Az ellenzéken felmerült az az ötlet, hogy éppen azért, mert nagyon biznak Bethlen erejében és jóhiszeműségében, a miniszterelnöknek személyesen bizalmas tanácskozás keretében mondják el értesítéseiket és tőle megnyugtatót kérjenek, vagy pedig zárt ülésen tájékoztassák fel adataikat.

Az ellenzék támogatja a kormányt a rend megvédésében

Budapest, március 22. A nemzetgyűlés mai programjának egyetlen olyan pontja volt, amely nagyobb érdeklődésre tarthatott volna számot, ez azonban elmaradt. Ugyanakkor Rassy Károlynak az volt a szándéka, hogy napirend előtt szövevényes beszédet tartson, amely a közrendet veszélyeztetik és megkérdézi a miniszterelnököt, hogy mit szándékozik ezek ellen tenni?

Rassy be is ment a házelnökhöz és engedélyt kért tőle napirend előtti felszólalásra, az elnök azonban arra hivatkozott, hogy a miniszterelnök egy napra Somogy megyébe utazott és helyesebbnek tartaná, ha Rassy felszólalását holnapra halasztaná.

Rassy ezt tudomásul vette. Az elnök kijelentette, hogy amennyiben holnapig megnyugtató kormányintézkedések nem történnek, módot fog fog adni Rassynek felszólalásra.

Elmondta Rassy a folyosón, hogy megnyugtató nyilatkozatot akart a miniszterelnöktől az ismeretes incidens sekkel kapcsolatosan, annál is inkább, mert ezek mögött bizonyíthatóan politikai ambíciók húzódnak meg. Az igazságügyminiszterhez is van kérdése Rassynek, azt kérde meg tőle, mikor hajlandó érvényt szerezni a büntetőtörvénykönyv megfelelő rendelkezéseinek, amelyek a csoportok agresszív fellépésére vonatkoznak? Kijelentette a folyosón Rassy azt is, hogy az állami rend biztosítása végett ezen a ponton az egész ellenzék hajlandó a kormányt támogatni.

Elfogadták a mezőgazdasági munkástörvényt

Budapest, március 22. A nemzetgyűlés ma általánosságban elfogadta a mezőgazdasági munkástörvényt. A szavazás után a Ház áttért a részletes vitára. Rövid vita után részletesen is elfogadták a javaslatot. A nemzetgyűlés legközelebbi ülését holnap délelőtti tartja. A munkástörvény harmadszori olvasásán kívül napirenden szerepelnek a könyvtári, mentelmi és kivándorlási bizottságok jelentése is.

Kemal a franciák ellen

Páris, március 22. A lapok élénken tárgyalják a levantei híreket, melyek szerint Musztafa Kemal basa egy észak-szíriai küldöttség előtt francia ellenes nyilatkozatot tett és Adamban örök-arab testvériségi ímtetések voltak.

Kemal basa nyomtatékosan kijelentette, hogy évszázadok óta törököktől lakott észak-szíriai terület nem maradhat francia kézen. Párisi fellegvár szerint ezzel a demonstrációval az 1921. évi októberi francia-kemalita szerződés föltárgya és jogosultság megdőlt.

Angora Konstantinápolyban akar békét kötni

Páris, március 22. A Pettit Parisien konstantinápolyi jelentése szerint az angorai kormány a szövetségesek tudomására fogja hozni, hogy ragaszkodik ahhoz, hogy a békekonferenciát Konstantinápolyban tartsák.

A kormány megakadályozza a gabonahatáridőüzelmet

Budapest, márc. 22. Az utolsó napokban ugrásszerűen emelkedett a budapesti tőzsdén a gabona ára. A tegnapi napon a budapesti malomok 18200 koronás pénzfajánlatot tettek, a nélkül, hogy kínlatat jelentkezett volna. Ebből a körülményből is Bud János közlelmzési miniszter azt a következtetést vonta le, hogy a gabonatorzsde áralakulását egészségtelen tényező befolyásolja.

A gabonatorzsde megakadályozása illetve lehető korlátozása érdekében tegnap Bud János miniszter magához kérte Véghe Károlyt, a Budapesti Áru- és Értéktőzsde elnökét és vele hosszasan tárgyalt a gabonatorzsde mutatózó állapotokról. A tárgyaláson az az elhatározás jecsesedett ki, hogy a kormány kívánságára a tőzsde vezetősége a határidőüzelmet bármilyen formában megakadályozza. A tőzsdetanács kötelezettséget vállal, hogy csakis olyan ügyletkötéseknél adja meg a jogsegélyt, amelyek az aznapi tőzsdéi ár alapján jöttek létre. Megállapítást nyert, hogy a gabonatorzsden olyan kötések is fordulnak elő, amelyekben az ár nem szerepel, vagy pedig amelyeknél az ár a következő négy hétre szól.

Végül közölte a közlelmzési miniszter a tőzsde elnökével, hogy ha az egészségtelen viszonyok meg nem szűnnek, a kormány el van tőkélve a gabonatorzsde bezárására.

A kereskedelem és a malomipar részéről elhárítanak a tőzsdéről minden felelősséget s azt hangoztatják, hogy az utolsó napok áremelkedését arra lehet visszavezetni, hogy a termelők nem hajlandók gabonakészletüket eladni.

Ennek bizonyítására a malomok rámutatnak arra, hogy a tízenegy budapesti malom öröképessége napl 500 vagont tesz ki, ugyanakkor csak annyit gabonát tudnak a tőzsdén vásárolni, amely alig elegendő egyetlen malom foglalkoztatására.

dekes előadást tart, amelynek elnevezése "vitaminok jelentősége a táplálkozásban". Holnap, szombaton két előadás lesz: a munkabérendszerekről (előadó dr. Illyefalvy Vitéz Géza); Petőfi "János Vitéz" vitett képekkel (előadó: dr. Papp Károly).

— Saslók II. rész, ma az Omniában.

— R. Nádosi István bocsánatot kért dr. Halasi Andortól. A múlt színiévad végén történt, hogy egy színházi előadásból kifolyólag egy operett-előadásban kiütköztek R. Nádosi István táncoskomikust, Nádosi István és mások uszítására még a felvonások között a színpadi folyosón megtámadta dr. Halasi Andor lapszerkesztőt, aki másnap provokálta a táncoskomikust. Az ügy azonban a bíróság elé került, minthogy Nádosi dr. Halasi Andort az egyik helyi lapban másnap megjelent cikke miatt beperelte. Az ügyben azóta többször tüztek ki tárgyalást, azonban R. Nádosi sohasem jelent meg. Pár nap előtti végre a miskolci járásbírói ítélet megkezdte a tárgyalást, amelynek folyamán Nádosi István a tanúk jelenlétében nyilvánosan bocsánatot kért dr. Halasi Andortól és a hírlapi cikk miatt tett feljelentését visszavonta.

— Vigszínházban Griffith: Arany-szivű Lilián!

— Betöltik a ménestermi állást. A városi tanács ma délelőtti ülésén foglalkozott a megüresedett hortobágyi ménestermi állás betöltésével. A városi tanács Zöld József tanácsnok előterjesztése alapján elhatározta, hogy kéri a pályázatot, amelynek határideje április 7-én jár le.

— A város konfliktusa a juhartói gazdákkal. A városi tanács legutóbb kimondta, hogy csak március 21-én engedni meg a juhok kihajtását a hortobágyi legelőre, mert a korábbi kihajtás veszélyezteti a legelőket. A tanács határozata dacára 21 gazda jóval a megengedett terminus előtt kihajtotta juhait a hortobágyi legelőre, sőt még a legeltetési cédulát sem váltották meg. A városi tanács nagy felháborodással tárgyalta az ügyet, hogy a gazdák egyrésze emyire semmibe veszi a tanács határozatait és elhatározta, hogy a határozatot túllépő gazdák ellen kihágási eljárást indít.

— Jön! Éneklő Vénusz!

— Gyermekelőadás a debreczeni statusquo i. r. elemi iskolának f. hó 25-én d. u. 3 órakor a Haiduvármegyei Népművelési Egyesület javára tartandó gyermekelőadás iránt oly óriási érdeklődés nyilvánult meg, hogy az Arany Bika-mozgó helyisége előre láthatólag szűknek fog bizonyulni. Legyek a tanterület tagjainál az iskolában kaphatók.

— Saslók II. rész, ma az Omniában.

— Nagy földrengés az Erdős-Kárpátokban. Prágából jelentik: A múlt hét végén az ugcacsamegyei Tereháza környékén rövid időközökben megülvő heves földrengés volt érezhető. Több erős építményű ház fala megrepedt. A kisebb épületek annyira megrongálódtak, hogy néhány család háléktaimá vált. Vasárnap reggelen a földrengés ugyszólván az Erdős-Kárpátok egész déli területére kiterjedt és csaknem egyetlen földhullámból állott, amely nyugat-keleti irányban végighaladt a déli megyékben. A földrengés magva, a földrengés erőssége után ítélve, Királyháza lehetett.

— 20 millió pénzbírságot ízetett Düsseldorf. Düsseldorfból jelentik: A telefon és távíróvonalak megsértése miatt Düsseldorf várost 20 millió márkára pénzbüntetésre ítélték. Ezt az összeget a város pénztárából és a posta főigazgatóság pénztárából foglalták le.

— Vigszínházban Griffith: Arany-szivű Lilián!

— A román király látogatást tesz a lengyel elnöknél. Varsóból jelentik: A lapok jelentése szerint a román király Pilsudszky államfőnek színajai látogatása viszonzásul legközelebb látogatást tesz Wojcieszowszky elnöknél.

— Szórakozás napi huszont dollárért. New-yorki lapokban olvassuk a következő furesaságot: Nemrégiben New-Yorkban egy vállalat alakult, amely hirdetését tett közzé a lapokban. A hirdetés így hangzik: „Ha Ön New-Yorkban ismeretlen, szereti a társaságot és ha egy kellemes estét akar eltölteni, akkor bemutattunk Önnek egy szép, fiatal, intelligens hölgyet, akit akár az asztalnál, akár a színházban kellemesen szórakoztatja Önt. Kérjük azonban, hogy csak jól nevelt férfiak jelentkezzenek, mert a szórakoztató hölgyek mind uricsaládból valók. — Nem szabad likőrt vagy szeszest inni, hogy a társaságukban levő férfi hazakísérje őket. A szórakoztatásért esténként huszont dollárt kell fizetni. — A vállalat — amerikai lapjelentések szerint — igen jól üzletnek bizonyult.

— Jön! Éneklő Vénusz!

KALAPOK
a leg-
olcsóbb,
a legszebb
és a legnagyobb
választékban
Werner Sándor-nál
Piac-utca 72. szám.

— Az elítélt, aki tintát iszik. 1921-ben több egyházi intézmény feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki különböző kápolnákból nagyrészt egyházi kegyeseket ezüst gyertyatartókat, kelyheket és ruhameleket lopott, több százezer korona értékben. A rendőrség hamarosan elfogta a tolvajt Csermendy Sándor volt urasági írás személynél, aki feleségével együtt tizennyolc rendbeli lopást követett el. Az ügyet ma tárgyalta Perény Gábor ítélőtáblai bíró tanácsa. Csermendy, aki beteg, tüdővésztes ember, a rabkórházból szállították a tárgyalóterembe. A bíróság tizennyolc rendbeli lopás, sikkasztás és csalás miatt összbüntetésül három és fél évi fegyházra és 10000 korona pénzbüntetésre ítélte Csermendyt, aki a súlyos büntetés hallatára a bírói emelvényhez ugrott és felkapva a bírói asztalon levő nagy tintatartót, a benne levő tintát egyszerűen felhajtotta, majd a porcellántintatartót földhözcsapta. A furesa öngyilkossági kísérlet váratlanul érte a bíróság tagjait, valamint az elítélt mellett álló fogházort is, úgyhogy nem akadályozhatták meg a tett elkövetését. Csermendyt az ügyész utasítására ezután levezették a fogházba.

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmagvak legnagyobb választékban és legolcsóbban
Kontsek Géza
magkereskedésében haphatók. KOSSUTH-utca. Forgalmi adót nem számítok.
Árjegyzékkel kívánatra küldök

SZÉCHENYI-UTCA 18.
szám alá helyezte át kelmekestő-, vegy-tisztító- és gőzmosógógyárának felvételét
HRABÉCZY ZOLTÁN.

Nézzé meg!!!
Feldheim Iure
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
kirakatait!!!

— Tűkőgyártás, üvegsziszolás, régi tükrök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

— Legszebb ajándékok Husvitra „Remény” vagyonmentőben, Piac 85.

— Szörmeruhákat készit, alakit, javit legolcsóbban Klonda szücs. Ipar-kamara. Telefon 14-25.

— Vizvezeteki és bádógosmunkát Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
PÉNTEK: D) héjlet. Égi és földi szerelem.
SZOMBAT délután: Szókimondó asszony-ság, este Aranymadár.
VASÁRNAP délután: Bob herceg, este: Aranvember.

Kováts Terus felgyógyult. Kováts Terus, a Csokomai-színház kedvelt primadonnája felgyógyult három hetes betegségeből. Ma délelőtt már megjelent a színháznál, egyelőre ugyan még nem próbára, csak melegen nézni a tavaszi hangyos sugaraiban, amelyek deltáit teljes erejüben tüznek a színházra. Kováts Terus legközelebb a Hamburgi menyasszony huszonötödik előadásán, 31-én lép fel.

A színházi iroda hírei
Utójjára ma este tisztviselő-est keretében Égi és földi szerelem.

Holnap délután Halassy Mariska, Rótkó, László, Magyar és Szigeti felléptével Szókimondó asszony-ság.

Vasárnap délután Timár Ila felléptével Bob herceg.

Előkészületben: Pillangó jóhadnagy, Böregér, Cserbere operettek.

Omnia-mozgó: Saslók II. befejező része: Az összeesküvők ma az Omniában. Tegnap bemutatása alkalmával az I. részt is tulszárnyaló sikert aratott. Severin Mars játéka ebben a részben mutatkozik teljes nagyságában. A II. rész teljesen önálló egészet képez és azok is megnézhetik, akik az I. részt nem látták.

Vigszínházban: Arany-szivű Lilián, 7 felvonásos Griffith mestermű. Főszerepben Lilian Gisch. „Ut a boldogság felé” hősnője.

Ezen egy ellen Maoistével az Urániában.

Jön! Vörös keztü. Csillaghullás, Páter Szergiusz.

Vörös keztü. Amerika leghatalmasabb kalandorilműje ma az Urániában. Jöv héten Páter Szergiusz, Koldushercegnő.

SPORT

DEAC—DKASE. A nagyverdei pályán vasárnap izgalmas mérkőzés fog lezajlani a DEAC és DKASE csapatai között. A mérkőzés kimenetele a bajnokság állására végtelen nagy fontossággal bír, ezért mindkét csapat teljes erejét összeszedve küzd a pontokért. A mérkőzés délután 3 órakor kezdődik. A csapatok összeállítására még visszatérünk.

Stoewer személyautók
1 drb 5/18 HP négy üléses és
1 drb 10/30 HP hat üléses
teljes felszereléssel,
üzemképes állapotban
eladó
Weiszbergernél Debreczen,
Széchenyi-u. 27.

A DTE Diósgyőrön. A DTE csapata vasárnap délután játsza le a kerületközi kupadöntő mérkőzését a DAC csapatával. A DTE csapata szombaton délután 2 órakor indul és ezért a vezetőség felkéri a játékosokat, hogy fél 2 órakor felszerelésükkel pontosan jelenjenek meg a pályaudvaron.

Mezei futóverseny. A Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerülete április 15-én délután 4 órakor a DTE nagyverdei sporttelep-kerületi bajnoki mezei futóversenyt rendez, körülbelül hat kilométer távolságban. Nevezési határidő április 9-én délután 6 óra. Tét személyenként 100 korona. A versenyen minden egyesület legalább öt taggal köteles résztvenni. A verseny egyéni győztese „Keletmagyarország mezei futóbajnok 1922-ben” címet nyeri, továbbá bajnoki szalagon a Szövetség aranyozott ezüst érmét, második ezüsttőzött, harmadik bronz érmét nyeri, győztes csapat „Keletmagyarország mezei futó bajnokcsapata 1923-ban” címet, a csapat öt első tagja a szövetség díszített ezüsttőzött érmét, a második csapat öt első tagja ezüsttőzött, a harmadik csapat pedig bronz érmét nyeri. Egy éremnél többet senkinek kaphat. A győztes után 2 perccen belül beérkezők időérmet kapnak.

KOZGAZDASAG

Zürichben a korona este 0.11
A devizaközpont hivatalos árfolyama!

Valuták:

| Valuta | Vétel | Eladás |
|-----------------|---------|---------|
| Napoleon | 14800.— | — |
| Dinár | 41.— | 43.— |
| Hollandi forint | 1583.— | 1623.— |
| Lej | 18.50 | 19.50 |
| Angol font | 18825.— | 19225.— |
| Márka | 0.195 | 0.215 |
| Lira | 200.— | 206.— |
| Francia frank | 275.— | 285.— |
| Szokol | 119.— | 123.— |
| Svájc frank | 740.— | 765.— |
| Dollár | 4015 | 490.— |
| Osztrák korona | 0.0550 | 0.0570 |
| Lengyel marka | 0.08 | 0.09 |

Devizák:

| | | |
|-----------|---------|---------|
| Amsterdam | 1583.— | 1623.— |
| Belgrád | 41.— | 43.— |
| London | 18825.— | 19225.— |
| Berlin | 0.195 | 0.215 |
| Bukarest | 18.50 | 19.50 |
| Milánó | 200.— | 206.— |
| Prága | 119.— | 123.— |
| Zürich | 740.— | 765.— |
| Páris | 275.— | 285.— |
| Bécs | 0.0550 | 0.0570 |
| Newyork | 4015.— | 4900.— |
| Varsó | 0.08 | 0.09 |

Budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.10
Budapest, márc. 22.

Értéktőzsde. A tőzsde mai üzleti forgalma két tényező hatása alatt állott. Az egyik 15 százalékos kosztipénz, a másik pedig a kétféle korona kurzus. A magas kurzus utját állta az erősebb emelkedésnek, amelyeket az alacsonyabb kurzus idézett volna elő. Az üzlet elején a fekete táblán a korona zürichi árfolyamát 0.10 centummal jegyezték, de később elterjedt az a hír, hogy ez a kurzus hibás, mert a Devizaközpont kurzusai értékelése szerint 0.12 és háromnegyed a mai megnyitó árfolyam. A kétféle kurzus bizonytalansága és a magas kosztipénz irritálta a piacot. Csak a külisz nem érezte meg ennek a kétféle tényezőnek lnyvhitó hatását. Arak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 5700—6250. Agrár 2009—200. Hazai 8100—700. Hermes 2800. Magyar Hítel 38500—44000. Jelzálog 790—890. Leszámitoló 6000—600. Osztr. Hítel 6600—7400. Keresked. 60—4000. Magyar-olasz 1525—75.

Takarékpénztárak: Belvárosi 2700 900. Általános 9700—11000. Hazai 80—5000.

Malmok: Borsod-Miskolci 18—22000. Concordia 12500—3800. Budapesti 48—52000. Gizella 11700—3500. Hungária 23—28000. Viktória 70000—8000.

Bányák és téglagyárak: Beocsi 150—17000. Kohó 86—93000. Drasche 48—49000. Magnesit 310—350000. Ált. Kőszén 320—352000. Salgó 133500—45000. Urükányi 200—225000.

Nyomdák: Athenaeum 30—31750. Révai 13—13350.

Vasművek és gépgyárak: 14—17000 Ganz-Danubius 2300—2775000. Ganz-

Hunyadi János
természetes keserűvíz
székrekedésnél, emésztési zavaroknál
gyors, biztos, enyhe hatása.

SAG
előadó:
R. D.
DOR
t.
100 kor.
fizetés
u. 34.
10-20.
utca 49.
18.
9.
18.

ültés szá-
nir: a ko-
tt az em-
rio yamo-
ával gyűl-
mindnyá-
számjegy-
sellehet
rona: 10.
aki híri
ális zuha-
tek, hogy
ember a
nagy zu-
i incidens-
mber egy
elhesse-
nap?
ember,
kétsége
a napot
törődik.
etően leg-
esése ma
me kedést.
gy a hol-
esésével
fantaszi-
emelkedni
rágúlást a
rlo közön-
ni tudjon.
ottak kü-
étel nélkül
főnökük-
utalják
ak mellett
udnak vá-
kalmazot-
en teljesi-
erek, akik
ni a kor-
zi világban
boldogab-
valóságá-
ink zürichi
dolga van
Párisban
ityörésze
a att egy
ndja hozzá
zzük meg.
...!
Debreczen
délben dr.
előnkölte
tartott, a
keddi
könyvének

k Ferenc-
eken este
szombaton
u. 4. este
on reggel

Omniában.
ási vállalat.
én Rimanó-
állalat igaz-
rt a város-
alkalma-
yóárban. A
tán, miután
ban fogják
n tuskót a

th: Arany-
óadása. Dr.
tanár. az
a népszerű
logi terem-
íválóan ér-

villanyos 320-370000, Láng 50-35000
Lipták 57000-6200, Magy. acél 66-76000, Rupa 18600-20500, Schick 24500-7000, Wörner 7150-8000, Kistarsai 16500-8000.

Különléte vállalatok: Gschwindt 112-115000, Baróti 3600-4000, Bóni 19500-20000, Chinoi 11-12100, Egyes. izzó 80-82500, Textil 5600-6000, Papír 8550-9300, Spódium 26250-1500, Flóra 31-33500, Fővárosi sör 12800-3400, Karton 37-39250, Királysör 9700-10000, Klotild 14-700, Krausz szesz 33-36000, Polgári sör 62-65000, Magyar pamutgyár 56000, Magyar Cukor 425-480000, Gumi 36-40500, Szikra 30-34000, Stummer 345-370000, Telefon 35-37000.

Faipari vállalatok: Hazai 16-18500, Egyes. fa 1900-2200, Lignum (hítelfia) 11500-2400, Magyar Erdő 1800-2100, Nasci 192-210000, Lichtig 1650-800.

Közlekedési vállalatok: Adria 72-82000, Atlantika 16500-700, Közúti 1900-2800, Városi 1400, Déli vasút 14-16000, Levante 130-165000, Államvasút 71-80000, Tröszi 2150-4500.

Az utótőzsdé irányzata jobb volt mint a zárlat, de a forgalom nem öltött nagyobb méreteket. Magyar Hítel 40-42000, Concordia 13500, Köszén 334-336000, Osztrák Hítel 6800 1900, Salgó 135000, Részvénytör 97500 Krausz szesz 33400, Izzó 88000, jog 17000, Karton 38000, Cukor 440000, Georgia 250000, Gschwindt 114000, Egyesült fa 1950.

Zürichi zárlat

Zürich márc. 22. (Zárlat.) Berlin 261 Hollandia 214, Newyork 542 és fél, London 2543, Páris 3720, Milánó 2687 és fél, Prága 1610, Budapest 10.

Terménytőzsdé

Buza 76 kilós tiszavideki 19400-500, egyéb 19300-400, 78 kilós tiszavideki 19500-20000, egyéb 19500-19800, rozs 12500-3500, tak. árpa 10-11000, sörárpa 11100-12000, zab 12-13000, tengeri 10-11000, korpa 5900-6000.

Előfordult kötések: Tegnapról egy fél buza 78 kilós 18500 budapesti paritással, 2 vagon ma 78 kilós 19800 Dunaföldvár, kassza előre, 2 vagon 77 kilós 19800 Dunántul, 4 vagon 78 kilós 20000, tiszai állomás, 1 vagon 76 kilós 20000 ab állomás, 6 vagon 78 kilós 19500 Kisújszállás és Törökszentmiklós, rozs 2 és fél vagon 13500 Füzesgyarmat, 2 vagon 13500 Mátészalka, 1 és fél vagon 13600 budapesti paritással, árpa 3 vagon 11500 (tak.), Mezőtur, zab 2 vagon 12000 Dunántul, 1 vagon 12500 Dunaföldvár, kassza előre, 1 vagon 12200, kassza előre, ab állomás, 1 vagon 12700 ab állomás, 1 vagon 11000 ab állomás, 2 vagon 13300 budapesti paritással, május 15-re 5 vagon 10500, Bácska, 1 vagon 10500 Kara, 3 vagon 14000 Békés, május

15-re, 3 vagon 12800, április 24 Dunántul, 3 vagon 10500, március 25-re, ab állomás, 1 vagon 12500 Baja, április 27, 1 vagon 11200, március 31-re, tengeri 2 vagon 13500, telegi tanya.

Arany és ezüst pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre
banküzlete.

Petőfi-tér 13. Telefon 293.

Tőzsdéi megbízások előnyösen eszközöltenek. Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

ABADIE

valódi francia szivarka hüvely

A hatósági kenyér árát

március 25-étől kg-ként 40 koronában állapítom meg. A hatósági kenyér után forgalmi adót nem kell fizetni.

Debreczen, 1923 március 22.

Zöld sk. tanácsnok.

Jóka! összes munkáit, Pallas Lexikont és egyéb könyveket jó árban vásárol **ACZÉL antikvárium, Első Takarékpálota.**

Imaszék árverési hirdetmény.

Az izr. hitközség imaszékjeinek folytatólagos árverése f. hó 25-én vasárnap d. e. 11 órakor fog József kir. hercegutca 26. sz. alatt megtartatni, mely alkalommal a jövőhagyás megtagadása folytán felszabadult imaszékek is eladásra kerülnek.

Az előjáróság.

Debreczeni Működgyár Rt.

ajánlja teljesen

fagyálló sirköveit.

Nagy választék!

Városi raktár: **Kegyes Ferenc** sirkőüzletében, Piac-u. 58.

Gyártótelep: **Fürdő-utca 2. szám.**

Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!

Az összes ilyenmü üzleti- és forgalmiladó könyvek kaphatók Hegedüs és Sándor r.-i. papírnagykereskedésében, Piac u. 34.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.

TAVASZI DIVATLAPOK

óriási választékban már kaphatók **Hegedüs és Sándor** r.-i. könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egy héttől nap 12 óráig 30 korona, minden további óráig 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 óráig 40 korona, minden további óráig 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

P O S T A

„Lelki vigasz“ levele van a kiadóban.

ELADÁS

Székények. ágyak, tükrök, mindenféle butorok olcsón eladó. Garay-utca 16.

Egy jókarban levő nikkell állványú sötétké gvermekkoci eladó. Piac-utca 77., I. emelet. 3. 12-2 ig.

Hunyadi utca 20. számú ház 171/2 es zürichi korona jegyzési alapon hárommillióháromszázezerért eladó. Vétel a Máté irodában köthető meg. Széchenyi-utca 55.

Sőrraktár és szikvizgyár ma'om vétel miatt sürgősen eladó. Kimutatható nagy jövedelemmel és kedvező fizetési feltételek mellett azonnal átvehető. Klein Bertalan, Hajáuszoboszló.

Szepesség-utca 20. számú ház két és fél millióért eladó. Máté-iroda. Széchenyi-u. 55.

Eladó családi ház!

Tőzsdéi kert, Páiskola-utca 7. szám alatt, veteményes kerttel és gyümölcsfákkal, kútival, istállóval, fűskamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

Egy jókarban levő női varrógép eladó. — Bercsényi-utca 33. szám.

Husvétii káposztia, ugorka és cékla kapható Kornhäuserné Spitzer Frida vágott baromfiüzletében Simonffy-utca 5. (Halplac.)

Villa szép fekvésű szőlővel, gyümölcsösökkel jutányos áron eladó. Máté-iroda Széchenyi-utca 55.

Eladó egy jókarban levő erős, kétlovas igásszekér. Egyház-tér 4.

Abronszvas kapható a kiadóhivatalban

KERESLET

PÁrnakalózó üstök, mosó- és cserüstök kész. legolcsóbban Mándoki rézművesnél. Arany János-utca 13. sz. Oeska vörösrézet napi-áron vesz.

Használt **üveget** legmagasabb árban **vásárol F á b i á n** palack-kereskedő. **Hatvan-utca 5.** Hívásra házhoz megy.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Stelner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Mindenféle ruhavarrásra, javításra házhoz megyek. Ugyanott betegápolás is elfogadatik. Homok-utca 4., 3. ajtó.

Aranyozott **carnist** (függönytartó) **megvételre keresek.** Gimet kérem a kiadóba.

Mindenféle nőruhát a legkényesebb ízlésnek is megfelelően készítek. Vörösmarti-utca 7.

Gépészt keres a villamtelep.

Egy szoba konyha butorral **megvételre kerestetik.** Cim a kiadóban.

Szakképzett kovács felvétetik Stera kefégyárban.

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

VEGYES Az ünnepre valódi kristály gallérokat, ingeket, mos, vasal az Arany Bika gőzmosoda.

Sapkatzem megnyit!

Mérték szerinti rendelések, eladások, különböző sapkák, gépell kalapok Schönnél, Piac-utca 6. és az üzemben Külsővásártér 19/a. Szabóknak árendédmény.

Új kárpitos műhely!

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt **kárpitos műhelyt**

rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteléket, hencsereket stb. a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle e szakmára vágó munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben készítek.

Précz Benő kárpitos. Hatvan-utca 41.

B abakelengyék

Fehérneműek. Sapkák. — Fiu-, leány- és

B abiruhák

Kötények. Flór. trikó nadrágok. — Cipők

Dr. Hegedüs

Gyermekdivatházban Simonffy-u. 2.

Lelki válságokban hölgyeknek és uraknak karkulönbség nélkül vizsgálatást nyújt, tanácsot ad theológiát végzett, lélekanalizisben, filozófiában és irodalomban jártas uriember. Diszkrétio biztosítva. Díjazásomat a szolgáltaimati igénybevevők anyagi viszonyaihoz képest szabom meg. Levelek a kiadóhivatalba küldendők „Lelki vigasz“ jeligére.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat** Rákóczi-utca 36. sz.